

松原：积极构建现代化产业体系 增进高质量发展成色

本报记者 王欣欣 王学雷

年初以来，松原市坚持新发展理念，狠抓产业结构调整，推动以新能源、绿色农业、生态旅游为主导的现代化产业体系加速形成，不断催生新质生产力。今年前三季度，全市地区生产总值达到665.8亿元，增长3.1%；固定资产投资完成299.4亿元，产业投资占比达80.2%，投资贡献率达45%，居全省前列；地方级财政收入完成39.6亿元，增长27%。

加快新能源产业发展步伐

近年来，松原市引入了一大批新能源产业大项目，新能源产业强势崛起。今年，松原市进一步强化全市新能源资源统筹管理，加快推动新能源领域重大项目建设，加快构建新能源产业链，全力促进新能源产业健康发展。截至9月末，全市新能源发电企业增至37户，规模以上装备制造企业达到10户，落户氢能项目10个，“绿电+绿氢+绿色化工+装备制造”的全产业链基本

形成。新能源装机达到507万千瓦，同比提高41.1%；投资规模达到138.1亿元，占全市投资总量的46.1%；实现产值69.5亿元，相当于再造半个吉林油田。

加快项目建设。2024年，松原市能源领域计划开工项目101个，总投资1002.73亿元，年度计划完成投资217.74亿元。截至8月末，全市能源领域开工项目共75个，1月至7月，累计完成投资64.3亿元，投资完成率29.5%。9月至12月，全市新能源及关联领域计划开工项目26个，年度计划完成投资87.3亿元。

不断提高产值。积极开展产销对接会，重点推动待建的风光发电项目与本地新能源装备制造企业“一对一”“面对面”对接，全力推动“松材松用”。同时，加大总部结算力度，协调中车产业园、正泰新能、金风科技、明阳能源等公司，加快域外订单生产进度。全年新能源及关联领域产值预计达到100亿元，其中，装备制造行业产值预计达到70亿元。截至目前，全市新能

源领域规模以上企业47户，1月至8月，实现产值50.66亿元，同比增长30.27%。

提高绿色农业发展水平

年初以来，松原市重点围绕“四良一智”扎实推进“千亿斤粮食”工程建设，推进绿色农业发展。实施黑土地保护利用项目23.2万亩，累计达到302.4万亩，占比20%。完成推广密植加水肥一体化集成技术204.96万亩，累计新建高标准农田建设872.156万亩，占比55%；实施保护性耕作面积1209万亩，超省定任务11%，居全省第2位，可应用面积占比连续三年居全省第1位。2024年，预计全市粮食产量可超过160亿斤，力争达到165亿斤，增速5.6%，继续稳居全省第2位。

建设优势特色产业集群，是构建农业新发展格局的必然要求，也是推进绿色农业提质增效的重要抓手。年初以来，松原市扎实推进“千

亿级农业产业集群”工程建设，截至目前，全市国家级重点龙头企业、省级以上重点龙头企业分别发展到5户和46户。开工上海海粮农业集团现代农业产业园一期项目等5个总投资5000万元以上大项目陆续投产达效。2024年，农产品加工业和食品产业产值预计保持在500亿元以上。

绿色是农业的底色、生态是农业的底盘。年初以来，全市推广绿色防控和统防统治航化作业项目面积37.4万亩。秸秆总利用量635.98万吨，秸秆“五化”利用率达到92.08%。回收农膜9774吨，农膜回收率达到94.08%。畜禽粪污资源化利用率达到85%以上。大型规模养殖场粪污处理设施配套率达100%。开展农产品质量安全定量监测1976批次，速测筛查8000批次，监测合格率保持在97.8%以上。完成农产品质量安全定量检测1034批次，完成22个绿色、有机农产品认证，全市农业绿色发展水平不断提升。

推进生态旅游蓬勃发展

年初以来，松原市坚持走好保护和生态和发展生态旅游相得益彰之路，按照全省率先突破行动方案要求及全市部署要求，多领域赋能旅游业高质量发展。

坚持高质跟进项目落地。实施项目拉动，重点推进前郭县查干湖渔猎部落主题乐园、松发集团查干湖景区水上综合娱乐中心项目、城乡集团查干湖蒙古大营升级建设项目、哈达山集团公司查干湖自驾旅游露营地项目、机场空中游览项目早落地早见效。布局招引阿那亚品牌，在主城区、查干湖开发区分别打造文旅融合、承载多元生活方式的体验项目。开发投入运营查干湖景区智慧旅游“小程序”，建设打造松原旅游智慧平台，满足来松游客智慧服务功能。

坚持高位推动引流拓客。指导前郭县、查干湖开发区聚焦春捺钵、夏赏荷、秋观鸟、冬渔猎四季品牌打造，积极融入全省“交换春天”“交换夏天”“交换”系列文旅推广活动，以“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”为导向，策划推出赏花探秘游园会、自驾游营地、大学生研学探秘之旅、“交换春天”西安百家旅行社路线活动内容，为域内外游客提供了更多“潮”产品、“深”体验。

按照“一主四全”发展思路，持续开展“新雪季”“花Young松原”和夏季旅游“黄金100天”等系列活动，查干湖景区晋升为国家5A级旅游景区、填补了全省西部5A级景区“空白”，生态旅游成为经济发展新的增长极。2024年，预计全市接待国内游客2500万人次，实现旅游综合收入450亿元，分别同比增长15%、20%。



松原市热电清洁供热基础设施建设项目新建DN1200过江供热管道桥项目，承担松原热力有限责任公司江北区域的全部供热负荷。管线桥建成后，下层敷设管道，上层兼做慢行通道，可对松原过江公路桥的行人进行有效分流，桥上可俯瞰松花江美景，改善行人过江体验，同时为松原市新增一处地标性建筑。

建设“无废城市” 打造美丽家园

本报记者 王欣欣

年初，国华投资吉林分公司乾安腾字风电场荣膺“无废工厂”殊荣。荣誉的获得，是企业积极落实松原市持续推进“无废城市”建设要求，遵循“清洁生产、源头控制、综合治理、达标排放”方针，依照“无废城市”建设评估细则，加快“无废细胞”建设的结果。

建设“无废细胞”，是“无废城市”建设理念的基础单元与具体实践。截至目前，松原市成功构建“无废细胞”总计32个，涵盖5个“无废学校”、1个“无废商场”、2个“无废医院”、3个“无废园区”、10个“无废社区”以及11个“无废工厂”。其中，中石

油二氧化碳公司获评省级“无废细胞”。这些“无废细胞”的建设，是培育城市固体废物源头减量、资源化利用及无害化处置的关键力量，也是促进形成资源节约、环境友好的生产方式以及简约适度、绿色低碳生活方式的重要载体。

一直以来，松原市都将美丽松原、生态强市建设置于突出位置，厚植生态底色，推动绿色发展，致力打造美丽吉林、美丽中国之松原样板。

强化制度保障，对照《美丽吉林建设规划纲要（2024—2035年）》编制完成美丽松原建设实施方案。制定并印发《查干湖保

护管理规定（试行）》《2024年生态环境保护工作实施方案》《2024年深入打好污染防治攻坚战重点任务清单》《松原市生态强市重点任务清单》《推进生态强省建设重点项目清单》等文件，从而为生态强市、美丽松原的建设构筑坚实的制度保障。同时，大力强化示范带动作用，全力推动美丽河湖保护与建设示范试点城市的创建工作，围绕“两江一河一湖”，专班精心编制《美丽河湖保护与建设实施方案》，加强综合治理、保护修复工作，并精心谋划包装重点项目，为美丽松原的建设给予有力支撑。

松原：推进公共就业服务精准下沉基层

本报讯（记者王欣欣）为深入贯彻落实吉林省“公共就业服务精准下沉基层”攻坚行动要求，松原市积极推动公共就业服务向基层延伸，力求实现服务质量的提升与精准度的提高。

就业是民生之本，松原市就业部门积极履行服务职能，竭尽全力解决就业难题。在推进城乡就业方面，年初至10月末，全市城镇新增就业人数达到14375人，农村劳动力转移就业人数为40.91万人。全市共开展各类招聘活动374场，提供就业岗位28260个，达成就业意向2820人，成功就业人数为664人。

为了进一步提升就业承载能力，松原市已建成“15分钟就业服务圈”153个、规范性实体零工市场5个。同时，将培训重心下沉至乡镇、村屯，将培训班办到农家门口，实现“零距离”培训。截至目前，已为农村转移就业劳动者重点群体提供职业技能培训11000人次，兑付培训补贴450万元。

通过这一系列务实的举措，松原市进一步强化了对重点群体的精准帮扶。充分利用“96885吉人在线”平台，指导企业发布就业岗位29351个，达成就业意向4632人。此外，持续拓宽就业渠道，创新供需对接方式，开办《职等你来》栏目。截至目前，已开播190期，发布用工信息2000余条，接听求职热线和私信8000余条，直播在线总人数达10万余人次，求职者与用工企业深度对接800多人次。

针对重点群体，提供精细化服务。对于高校毕业生，已完成高校毕业生留吉6727人，为258人申报了高校毕业生就业生活补贴；为79人申报了高校毕业生购房补贴；对于农村劳动者，实地走访行政村240余个，开展就业创业指导服务。截至目前，共提供政策咨询5429次，职业指导5279人次。全市共计为行政村提供就业岗位逾3000余个，针对农村转移就业劳动者开展了392期重点群体职业技能培训，累计培训人数达到11000人次，其中脱贫劳动力3300人。培训完成后，实现就业1950人。

通过组织一系列创业活动，进一步营造了本地的创新创业氛围。依托“58科创”、摆渡工场等载体，成功举办了8场创新创业大赛等孵化活动。为进一步激发创业活力，还举办了具有地方特色的“携手创业 共筑未来”创业推介活动。此外，为了强化返乡创业基地创业政策扶持，全市开展了“三送”服务，包括提供就业创业政策、基地用工服务和创业专家指导等。

松原市公安局：

以大练兵催生新质战斗力

本报讯（董继鸣）为深入贯彻落实全省公安工作会议精神，提高全市广大公安民警专业技能和实战本领，松原市公安局聚焦实战、实用、实效，组建了42人组成的警务实战教官团队，在全市开展单警装备使用、徒手防卫控制等技战术演练，讲解公务用枪理论知识和枪支分解、实弹射击动作要领，并同步开展实

弹射击训练，提升警务实战运用能力，锤炼能打善赢“金钢钻”。

训练中，以“特、精、专、强”的高标准开展“红蓝对抗”实战训练，以刀斧砍杀、车辆冲撞、纵火爆炸、酗酒滋事类案事件处置为主训科目，提升最小作战单元现场处置能力水平，为日常执勤、应急处突等警务实战工作提供

有力支撑。同时，依托市、县、所队心理服务中心、站、点，开通全市公安民警心理咨询热线，将暖警爱警贯彻于练兵全环节，提升民警心理素质和抗压能力。

“此次实训就是要着力构建自上而下、横向到边、纵向到底的多元化、多维度、多领域闭环练兵体系，不断强化各项技能，为新时代

公安队伍“肌体”健康、公安工作高质量发展提供坚强素质保障。”松原市公安局党委委员、政治部主任张国华说。

据统计，松原市公安局大练兵活动开展以来，累计编写、制作专项训练手册1套、案例汇编10篇、教学视频6部；举办最小作战单元专项培训班2期、全市公安机关110处接处警专项培训班、图侦部门能力提升班、派出所基础业务培训班7场，参训700余人；组织开展警情处置科目“红蓝对抗”实战训练41场次、实弹射击训练36次，参训1350余人；组建送教团队8支、现场教学31批次，开展“一所一队一教官”培训考核和全警体能达标测试各1次。

松原市卫健委：

推动积极生育政策措施落实

本报讯（记者王学雷）近日，记者从松原市卫健委了解到，松原市将推出一系列新举措，进一步完善生育支持政策体系，推进生育友好型社会建设。

据悉，松原市将按照深化改革“建立稳定

长效的城乡居民生育二孩三孩家庭一次性生育补贴、普惠托育机构运营补贴机制”的要求，落实好“三假两补贴”政策，实施生育奖励假、育儿假和独生子女父母照料假制度。同时，在生育补贴全覆盖和建立普惠托育机构

补贴机制方面探索出台具体补贴标准，为松原市推进优化生育政策，促进人口高质量发展深化改革制定相关政策。

积极推进建设市级托育综合服务中心项目。目前，该项目“提级论证报告”已获

得国家发改部门通过，计划2024年完成室内设计工作，2025年建设完成并投入使用。

加大托育服务资源统筹力度，协调教育、发改、民政、市场监管等部门，按职能源落实《松原市托育服务建设行动方案（2024—2025）》。鼓励和支持有条件的幼儿园在满足区域内3岁至6岁儿童学前教育需求的基础上开设托班或扩大现有托育规模。鼓励党政机关、企事业单位和社会组织，以单独或联合相关单位共同举办托育机构的方式，为本单位职工提供托育服务。

开启幸福“食”光

本报记者 王欣欣

走进松原市金伦社区食堂，干净整洁的环境让人眼前一亮。宽敞明亮的大厅里摆放着整齐的桌椅，墙壁上挂着温馨的装饰画。食堂的工作人员正忙碌而有序地为老人们准备着饭菜。

“食堂里的饭菜种类多、味道好，工作人员的服务也特别贴心，大家一起吃饭热热闹闹的很开心。”正在等着吃中午饭的王桂香奶奶说。

据食堂负责人孙艳波介绍，为了满足老年人的口味和营养需求，他们精心制定了每周的菜谱，菜品丰富多样，包括清淡的素菜、鲜嫩的鱼肉以及软烂的肉菜等。同时，食堂还严格把控食材的采购渠道，确保食品安全。

老年食堂的创建，不仅解决了老年人的用餐难题，也为社区营造了更加和谐温馨的氛围。在这里，老人们不仅能享受到

美味的饭菜，还能增进邻里之间的交流与互动。

针对老年人吃饭、做饭难题，松原市采取高位谋划、高效推进的方式，全面启动了“3741桑榆暖餐”行动。即：锚定3年目标，通过“7个一批”的模式建设，采取4种方式运营，构建城乡老年助餐服务1张网。今年，计划新建140家老年食堂，为老年人开启幸福“食”光。

松原市委、市政府高度重视老年助餐工作，党政主要领导亲自参与研究和调度，多次听取工作汇报，实地考察解决问题，将老年助餐工作纳入全市政治任务和重点民生实事。通过积极与省民政厅沟通，超前谋划部署，并第一时间印发《落实方案》，全市上下同频共振，全面推进各项工作高质量落实。目前，已有112家老年食堂投入运营。



查干湖第23届冰雪渔猎文化旅游节日益临近，相关各项前期准备工作正有序进行中。

本版摄影：本报记者 王学雷